



У Патриарха Кирилла спросили: «Как вы думаете: женщины – сильный или слабый пол?», на что тот мудро ответил: «Человек состоит из духа и тела. Конечно, объем мышц у мужчин больше – они более эффективно выполняют физическую работу. Мне приходилось много путешествовать по нашей стране. Приезжаешь в деревню, встречаешься с жителями. Они стараются хорошо принять гостя, показать что-то, обязательно выступают с теми или иными номерами художественной самодеятельности. Кто же в них обычно поет? – Женщины – только иногда пьяный гармонист аккомпанирует. Кто преподает в школах? – Женщины. Кто работает в библиотеке? – Женщины. Кто служит на почте? – Женщины. Кто трудится в местном самоуправлении, если оно бедное? – Женщины. Иными словами, женщины – сильная и важная часть современного общества. Посмотрите, например, на нашу олимпийскую статистику – наибольшее количество медалей нашей стране приносят женщины». («Российская газета». – 28 мая 2009 г. – С. 5).

Полностью одобряю взгляды Патриарха по данному вопросу. Действительно, во многих вопросах жизни женщины сильнее мужчин. Именно они оказались верными защитницами Родины в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Женщина – защитница Отечества... Как странно звучит фраза для нашего времени, и как естественно это было в годы Великой Отечественной войны! Причем на фронте женщины были не только воинами-солдатами, зенитчицами, связистками. Передовой линии требовались и врачи, и медсестры, и санитарки. Они тоже воевали в прямом смысле этого слова: с ранениями, болезнями, смертью.

Война застала меня на 2 курсе Горьковского государственного медицинского института во время весенне-летней сессии. Осенью 1941 года студентов отправили в Павлово рыть окопы. Вставали в шесть утра. Хлеб и кружка кипятка – вот и весь и завтрак; потом еще кусок хлеба в обед в поле, где старались укрыться в остатках соломы. Работали в любую погоду – и в дождь, и в снег. Питались, конечно, скудно, а ведь девчонкам было всего по 17-19 лет!

На фронтах войны погибло много врачей, медсестер, в результате чего увеличилась потребность в медицинском персонале. По этой причине пересмотрели в вузах с тем, чтобы ускорить подготовку медицинских кадров. Учились без каникул. Акцент в основном делался на военно-полевую хирургию.

О медицине до этого совсем не мечтала. Недугов стеснялась, к больным детям подходить боялась. Профессор факультета сказал: «Нет, хирургом вы не будете». Поэтому, наверное, выбрала приемно-сортировочный участок – привезенных по железной дороге раненых солдат и офицеров нужно было «снять» с грузовиков, «рассортировать» по тяжести ранения и самочувствию больного, обмыть, накормить, подготовить к операции, на самодельных носилках – деревянных щитах – перенести в операционную на другой конец населенного пункта.

Горьковский медицинский институт им. С.М.Кирова окончила в июле 1943 года. После прохождения стажировки была направлена ординатором в 4864-й эвакогоспиталь 59-й армии. Одновременно исполняла обязанности доверенного прозектора, врача патологоанатомического отделения. Демобилизовалась из армии в 1954 году в звании капитана медицинской службы с орденами Красной Звезды и Отечественной войны второй степени.

После войны более 20-и лет проработала на кафедре нормальной анатомии в родном институте в городе Горьком. В октябре 1967 г. меня вместе с доктором медицинских наук В.В.Амосовой пригласили в Чувашский госуниверситет им. И.Н.Ульянова. Вместе с нею организовали такую же кафедру, как в Горьком. Что ж, хирургом не стала, зато полюбила преподавательскую работу. Дослужилась до награждения орденом «Знак

Почета».